

---

## СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

Новый научный социологический журнал создается не по прихоти кружка его создателей и единомышленников, а из-за необходимости расширить поле профессиональной междисциплинарной коммуникации российских социологов, социальных философов, политологов, культурологов и антропологов. Потребность обмена результатами размышлений, исследований и преподавания в области социальных наук не ограничена пределами России. Речь идет о формировании системы оперативной международной коммуникации по широкому спектру проблем общественности. Несмотря на обилие разного рода периодических изданий, журналов, альманахов, обзоров, обнаруживается постоянный дефицит в информации концептуального характера. Не случайно, поэтому в последние годы возник ряд новых изданий - как за рубежом, так и в России.

Основная намечаемая перспектива журнала – способствовать приращению академического потенциала социальных и социогуманитарных наук. Профессионализм в социологии был и остается насущной потребностью, ибо от его уровня зависит решение множества общественных и персональных вопросов, как в своем отечестве, так и за его пределами. Дело не сводится к популяризации накопленных сведений и опыта социального познания, а наоборот, заключается в критическом осмыслении имеющегося российского и зарубежного багажа и формировании атмосферы открытого квалифицированного обсуждения всего спектра общественных явлений и новых подходов к их изучению. Без высокой и требовательной компетенции в профессиональной социологии и социальной антропологии невозможно разобраться в текущей жизни и помочь в решении жизненных общественных проблем. При этом важно избежать двух крайностей, угрожающих развитию социологического сообщества: либо замкнуться в собственном ученом «Олимпе», либо поддаться искушению превратить свои разработки в профанные, банальные представления в угоду публике или текущим политическим интересам.

Предлагаемый нашим читателям и авторам журнал нацелен на решение нескольких задач.

Во-первых, тематически он задает пространство взаимного дополнения социологии и социальной антропологии, то есть практически направлен на поиск новых концепций синтетического характера. Иными словами, журнал, по своему замыслу, безусловно, будет поприщем для дискуссий представителей разных секторов социального знания, стимулируя междисциплинарные исследования и новые комбинации разработанных познавательных средств, концептов и технологий.

Во-вторых, наряду с другими периодическими изданиями журнал может послужить знакомству ученых друг с другом и, конечно, более тесным контактам профессионально занимающихся социологией специалистов с заинтересованной общественностью. Последнее десятилетие XX столетия стало для российских социальных ученых неожиданным испытанием на собственную продуктивность и пригодность. Прежний интеллектуальный багаж оказался недостаточным для объяснения и понимания перемен, происходящих в бывшем советском обществе. Освоение концептуального богатства зарубежных социальных наук является одним из важных элементов становления отечественных исследовательских стратегий. Знакомство с образцами исследования дает предмет, инструменты для собственных разработок. Следовательно, журнал явится живым научным клубом для заочных встреч представителей разных стран.

В-третьих, социальные ученые и общественные деятели вместе обретают трибуну, чтобы «отвоевать» достойное место в деле принятия решений по животрепещущим вопросам у политиков и администраторов, которые нуждаются в гласном обсуждении больших проблем нынешней жизни не меньше, чем ученая публика.

В-четвертых, подобного рода издания способствуют практической ориентирован-

ности «нормальной» социальной науки, которая обеспечивается тем, что повседневное конструирование реальности все больше и больше подпадает под критический «скальпель» социологической рефлексии и, соответственно, получает шанс «излечиться» от автоматически воспроизводимых штампов и рутины.

Наше общество, несмотря на кардинальные перемены, живет, как и прежде, на основе устойчивых социокультурных традиций и институций. Чтобы органично вписаться в современную российскую ситуацию, пока еще мало поддающуюся внятному объяснению и пониманию, необходим диалог разных подходов и концептов. Журнал как раз и хотел бы послужить ареной сопоставления разных позиций, обмена исследовательскими достижениями для осознания стремительно изменяющихся природных, технических, хозяйственных и политических условий - как в мире, так и у себя дома.

Журнал меньше всего намерен претендовать на роль нравоучителя, открывателя последних истин и т.п., но скромно надеется на роль глашатая общественных проблем, инициатора социальных и культурных начинаний. Безусловно, одним из направлений станет обсуждение собственных внутринаучных методологических и методических вопросов, истории социальных наук. Непременный раздел журнала - это актуальные теоретические проблемы социальных наук и общественной практики. Журнал предполагает знакомить с современными отечественными и зарубежными социальными учеными, предоставляя им слово или проводя с ними интервью. В историко-социологическом разделе наряду с традиционным анализом взглядов отдельных персоналий, концепций и направлений предполагается дать панораму развития социологии и социальной антропологии в рамках отдельных стран и целых регионов, например, очерк европейской, американской, китайской, латиноамериканской социологии. На страницах журнала планируется представить очерк состояния современных национальных социологий, не делая исключений для малых и больших стран.

Конечно, подспудное желание состоит в том, чтобы оказывать воздействие на мнение общественности благодаря скрупулезному анализу «злых» проблем дня. Совершенно очевиден дефицит причастности общества, да и просто конкретных людей к решению своих дел. Опыт гражданского участия и гражданской ответственности слишком мал и несопоставим с опытом бюрократического диктата. Поэтому журнал намерен восполнить этот недостаток всем имеющимся богатством социального знания. Раздел «Новый дискурс», который мы рассчитываем представить в качестве постоянной рубрики, будет содержать не только новые идеи, темы, но и новые трактовки старых тем. С этим разделом соседствуют «Публицистика» и «Исследования», представляющие на суд общественности новые материалы, информирующие об эмпирических и прикладных разработках. Наряду с этим для обмена опытом преподавания социальных наук целесообразно помещать в журнале учебно-методические материалы, программы общих и специальных учебных курсов.

Намерение инициаторов журнала заключается не только в прямом обращении к профессионалам в социальных и гуманитарных науках, но непременно к современникам как собеседникам по наиболее злободневным темам нынешней жизни. Во всем, что касается живых вопросов текущей повседневности, прошлого и ближайшего будущего, нет готовых ответов и решений. Они могут сформироваться в диалоге, в дискуссии, к чему редакция журнала и призывает всех заинтересованных в своей судьбе. Жизнь без изображения не наблюдаема, как говорит Андрей Битов в «Пушкинском доме». Подтверждая это, мы и хотели бы изобразить на страницах нашего издания столь неуловимую быстротекущую жизнь.

**В.В. Козловский, главный редактор**